
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 13.10.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Schröter  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Holger Krauleidis  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Dürre  
Ortschaftsrat Wilfried Heise  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Lars Kolbe entschuldigt 
Ortschaftsrat Torsten Mitsching entschuldigt 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
07.09.2011 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  07.09.2011 
wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 2 0 2 
 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2012 
Vorlage: COS-BV-397/2011 

 Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass die Steuerhebesätze den Festlegungen 
im Gebietsänderungsvertrag entsprachen. 
Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 
 

 6. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-410/2011 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Beschlussbegründung, in der auf das 
Haushaltskonsolidierungskonzept hingewiesen wurde. Die Gebührenerhöhungen 
belaufen sich auf 2,- €/Monat für den Einzelunterricht. 
Der OBM merkte hierzu an, dass die Musikschule von den Kindern und Jugendli-
chen stark frequentiert wird.  
Der Gebührensatzung wurde die Zustimmung erteilt. 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 
 

 7. 1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) über die Erhe-
bung von Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen in Cos-
wig (Anhalt) (Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: COS-BV-036/2001/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte die Arten der Sondernutzung und merkte an, 
dass die Satzung 2001 beschlossen wurde und nun eine Gebührenanpassung 
erfolgt. 
Die OR fragten an, wie und an wen man sich in der Verwaltung melden muss. 
Der OBM informierte, dass im Rahmen der Sondernutzungssatzung ein formloser 
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Antrag an den Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales zu stellen ist. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 
 

 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mittelungen des Ortsbürgermeisters 

Entwurf Straßenreinigungssatzung 
Eine neue Straßenreinigungssatzung wurde am 12.09.2011 im Bauausschuss 
vorgelegt.  Es wird geplant auch die Kreisstraßen in den Ortschaften 2 x pro Mo-
nat zu reinigen und die Anlieger sollen dafür zahlen (0,05 €/m Pro Jahr, pro Mo-
nat, pro Einsatz?). Ma beabsichtigt, den Auftrag dafür ohne Ausschreibung an die 
Stadtwerke zu geben. 
Die Ortschaftsräte lehnten mehrheitlich eine solche Straßenreinigungssatzung 
ab. Sie befürchten hohe Investitions- und Personalkosten für die Stadtwerke und 
das der Einsatz in den Ortschaften einfach unwirtschaftlich sei (Transport, Zeit-
aufwand und kurze Einsatzstrecken). 
Der Ortsbürgermeister befürchtet auch einen Dominoeffekt in diesem  Zusam-
menhang in Bezug auf die Grünflächenpflege durch die Anlieger im öffentlichen 
Bereich sowie auf die Laubentsorgung von öffentlichen Bäumen. 
Diese Grünpflegearbeiten werden in der Stadt von den Stadtwerken erledigt und 
das Laub wird von den öffentlichen Bäumen abtransportiert. Hierzu gäbe es auch 
Gesprächsbedarf. 
 
Informationen 

- Oktoberfest vom 14.-16.10.2011 – Spendenmittel sind hierfür eingegan-
gen 

- Rentnerweihnachtsfeier am 8.12.2011 in Weiden 
- defekte Straßenlampe vor Grundstück R. Mitsching, Altes Zollhaus Nr. 7 

 
Herr Klauleidis wurde von Eltern angesprochen, dass ab Frühjahr 2012 in der 
Kita im Kleinkindbereich mehrere Betten fehlen. Er erhielt jedoch keine Auskunft 
darüber, ob dies an einer Überbelegung oder an den finanziellen Mitteln liegt.  
Der OBM hatte hierzu keine Informationen von der Kita-Leiterin. Es erfolgt eine 
Anfrage an den FB Ordnung/Sicherheit und Soziales. 
 
Herr Dürre wies darauf hin, dass die Pumpe für den Löschwasserbrunnen zwar 
seit August 2011 bereit steht, aber der Einbau immer noch nicht erfolgt ist. 
Der OBM wird die Anfrage an den zuständigen Vertreter des FB weiterleiten. 
 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.30 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den  
 
 
 
 
   Schröter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


